

臺北市立美術館新聞稿

發稿單位：公關小組

官方網頁：www.tfam.museum

發稿日期：2018/09/25

FB 粉絲專頁：臺北市立美術館 Taipei Fine Arts Museum

媒體聯絡人：方嘉儀 分機 118 · maciefang@tfam.gov.tw

高子衿 分機 110 · tckao@tfam.gov.tw

「讓我們穿透魔鏡，迎向新世界！」最終章 自然世界《預許之地》

Cross through the Magical Mirror and Enter a New World

發條鼻子《weee》2018/07/21 – 2018/10/07 大廳

施懿珊 《人格的資本演繹》2018/08/11 – 2018/10/07 101, 103 廊道

陳慧嶠 《預許之地》2018/09/29 – 2018/12/02 廣場

上帝的手指·宇宙之花·

「讓我們穿透魔鏡，迎向新世界！」最終章—自然世界·

在美術館廣場上，建構出人類滯留之所《預許之地》

東晉文學家陶淵明所描寫的桃花源是一處隱藏在桃花林裡的人間樂土，這個故事講述一個關於一群躲避戰亂而隱身於林的後代，在這個與世隔絕的地方「滯留」。二十世紀德國哲學家海德格在解析「世界」現象時，他便指出，我們和世界的交往，就是把自己投入其中，開啟純粹停留在某處的模式，這種「滯留」讓我們實際在世界之中存在的模式得到理解，完成了對存在事物的認識。海德格的生存論以人的生存概念為基礎，體現人的生命和其他生物的生命不一樣，前者能夠展示出個體性投射在他們所棲居的那個世界之中。

「讓我們穿透魔鏡，迎向新世界！」最終章，陳慧嶠使用被稱為「宇宙之花」的波斯菊，在臺北市立美術館廣場打造了一個花園。花園裡，還佈署了三個鞦韆，由二個 150 度及一個 60 度的向度構成等腰三角型。這個三角相位在占星學上意指「上帝的手指」，希伯萊語是 “Yod” 這個字。藝術家以一種混合了夢境、宇宙神秘力量與尊重自然的觀點來建構這件大型限地裝置。在《預許之地》中，園林給予場所屬於它的精神性，使得物質事物超越其表象，呈現在我們眼前最具感染力的畫面並不只是具體化的花海，而是被想像力所填滿的場域。也就是說，想像力豐富且理想化場所，營造一個崇高、清澈的美麗幻境。

十八世紀，英國繪畫以「如畫美景」理論讚頌具懷舊情感的感人事物，像是廢墟、磨坊、人性細微事物的呈現，都體現對不同事物並置的美感經驗。這樣的美感經驗帶有超越理性層面對於「美」的認知，反而激發出一種「崇高」的感知，讓人們去理解不同事物並置的審美觀。《預許之地》用豐富的場面撞擊了觀眾的感官知覺，讓他們沉浸於真實情境中，召喚出強烈情感及隱藏在人類情感底下的想法，和關於他們與既存世界之間最深刻扭結。換一種說法是，陳慧嶠以星象象徵來自宇宙的能量，讓場所充滿一種神秘氣息，在近乎感性卻又極具理性的邏輯下建構出「如畫美景」的園林作為我們「滯留」之所。

「讓我們穿透魔鏡，迎向新世界！」前二部曲演繹了人的世界及機器世界；最終，陳慧嶠不是再現而是置入由田園環境組成的理想世界：一個可以讓人類滯留的世界。這個園林讓我們無可抗拒地被拉進更接近夢想的幻境，以及對夢境真義轉向真實世界的叩問。《預許之地》將於 9 月 29 日至 12 月 2 日在臺北市立美術館廣場展出。或許，在某個角落裡，我們可以重新尋獲屬於人性的細微事物！